

中国广东—南非经贸合作河

Sponsored by: People's Government of Guangdong Province

主办单位: 广东省人民政府

Organized by: Department of Foreign Trade & Economic Cooperation (DOFTEC) of Guangdong Province

承办单位: 广东省外经贸厅

Hosted by: Chamber of Commerce and Industry Johannesburg
Chinese Business Association R.S.A(CBA)

协办单位: 约翰内斯堡工商会 全国非洲工商联盟华商总会



■ 在南非约翰内斯堡举办的中国广东—南非经贸合作签约仪式上, 中共中央政治局委员、广东省委书记张德江率中共代表团与南非高层官员共同为签约仪式见证。

中国广东非洲

经贸活动亮点频现

为认真贯彻落实十六届四中全会和省委九届五次全会精神，加快实施“走出去”战略，增进与非洲的传统友谊，扩大经贸合作，10月4日和10日，广东省人民政府分别在南非最大的城市约翰内斯堡和埃及首都开罗主办“中国广东（南非、埃及）经贸合作洽谈会”；10月13日，广东省外经贸厅在阿尔及利亚首都阿尔及尔主办“中国广东（阿尔及利亚）投资情况介绍会”。梁耀文厅长任团长、朱泽南副厅长任副团长并率包括62家企业、83名企业家在内的广东经济贸易代表团参加有关经贸活动，厅办公室、规财处、发展处、贸管处、合作处和服务中心等（室）派代表随团出访。经贸活动期间共签订合作项目总金额24.3亿美元。其中，贸易成交12.4亿美元（出口6.4亿美元，进口6.0亿美元）；对外投资项目11个，金额1.1亿美元；签订承包工程合作项目16个，金额10.8亿美元。这是迄今为止广东省在国外举办的以对外投资和承包工程为主并结合进出口贸易参加企业和人数、签订投资与承包合作项目及贸易合同金额最多、外方政府高层出席规格最高的一次。此次大型系列经贸活动达到了推动广东省企业加快“走出

去”的步伐，宣传推介广东、增强交流与互信、发展经贸合作、增进友谊、促进外事侨务事业等目的。

作项目逐步向大型化、高科技领域发展。如，中兴通讯股份有限公司在安哥拉、埃及和阿尔及利亚承接合



■ 此次非洲经贸活动，广东省外经贸厅厅长梁耀文与非洲多国高层官员进行了亲切的会谈。

成效显著 亮点频现

各项经贸成果均创历史新高：在三国均举行隆重的签约仪式，成交项目有四大亮点：一是民企和国企并驾齐驱开展境外加工装配业务。这次经贸活动签订的对外投资合作项目以家电、摩托车、电信、纺织等行业的民企和国企为主。如知名的民企广东志高空调股份有限公司拟投资2800万美元，分别在尼日利亚和博茨瓦纳设立空调组装厂；IT产业知名的国有控股企业中兴通讯股份有限公司拟投资

同金额2.2亿美元，华为技术有限公司在埃及和阿尔及利亚承接合同金额1.16亿美元的电信合作项目等。这些项目投产后将带动大批国产设备、原材料和零部件以及劳务出口。三是开展对外贸易的自主能力增强。部分大型外贸企业加快由单纯向国外客商供货逐步转向出口与直接设立生产基地和营销网络相结合，以避免高关税壁垒和反倾销等公平贸易案纠缠。如广东丝绸集团公司与南非和埃及客商签订2500万美元供货合同的同时，拟投资1500万美元，在埃及设立丝绸生产加工及贸易基地。四是扩大了资源性产品的进口和优势产品出口。如广东物资集团从非洲进口2.5亿美元的木材。金羚电器有限公司与南非、埃及和阿尔及利亚客商签订3700万美元的供货合同等。

3000万美元，在阿尔及利亚合资设立通讯产品生产企业等。二是承包工程合

宣传推介了广东，增进了互信与友谊：张德江书记不辞劳苦，每到一国都频繁会见政要和知名人士，考察主要的产业及项目，认真听取他



■ 张德江书记在南非约翰内斯堡会见广东企业家。



■ 在阿尔及尔举办的中国广东-阿尔及利亚合作项目和贸易合同签约仪式上，张德江书记率中共代表团为签约仪式见证。

们与中国、与广东开展经贸合作的情况介绍，并详细介绍改革开放以来广东的经济社会发展情况，不遗余力地推介广东省的企业和名优特色产品，并诚邀当地的政要和工商企业界人士出席经贸活动。在埃及经贸洽谈会开幕式上，张德江书记发表了热情洋溢的演讲。他指出，洽谈会是中埃经济贸易合作的一次盛会。中国的发展、广东的现代化建设，离不开世界，离不开中埃日益密切的经贸交流与合作。埃及有着丰富的资源，工业发展迅速，基础设施配套完善，是非洲经济最发达和最具投资吸引力的国家之一。广东是中国最具经济活力和综合竞争力的地区之一，具有比较强的生产技术和生产加工能力。加强中埃双方经济交流与合作，有利于实现优势互补、共同发展。他的精彩演讲博得全体与会人员长时间、热烈的掌声。

在埃及和阿尔及利亚经贸活动开幕式致辞中，汤炳权常务副省长比较翔实地介绍了改革开放以来广东经济社会的发展情况。他强调，广东是当今中国综合经济实力最强和最具投资吸引力的地区之一。中国加入WTO、全面建设小康社会、中国与东盟自由贸易区的加速形成、CEPA的全面实施、大珠江三角洲和泛珠江三角洲区域经济合作的全面启动，以及广东现代化建设步伐的加快，为广东与非洲的经贸合作，带来前所未有的机遇和广阔的发展空间。

层次高，规模大

层次高：出席这次洽谈会的中方主要嘉宾包括：中共中央政治局委员、广东省委书记、中共代表团团长张德江，中共中央对外联络部副部长刘洪才，省委副书记、深圳市委书记黄丽满，省政府常务副省长汤炳

权，中国驻埃及大使吴思科、驻阿尔及利亚大使王旺生以及广东省外经贸厅、外办、侨办的主要负责人、华商侨领代表等。外方嘉宾包括：埃及总理纳吉夫、投资部部长穆罕尔丁、贸工部部长拉希德、通讯部部长卡梅尔、投资促进局主席巴哈尔丁、特别经济区委员会主席沙拉维；南非国会议员、豪登省议会议员、驻上海



■ 梁耀文厅长参加洽谈会

总领事、10个市的市长及议员以及全国非洲工商联盟、约翰内斯堡商会、中国南非贸易投资促进中心的主要负责人；阿尔及利亚参股投资部部长哈姆拉维、海关总署署长勒毕·斯·阿里、国家投资发展协会主席巴格达德利等政要和非洲三国的主要商会、中介组织的知名人士。

规模大：三场经贸活动外方出席人数均大大超过原计划邀请的人数，累计参加有关经贸活动的人数达1300多人。在埃及，投资部等政府部门的主要负责人和商会、中介组织的知名人士以及来自全国各地、北部非洲和中东地区的轻纺、电子、家电、汽车等10多个行业的企业家参加经贸活动，这是至今我国在埃及举行经贸活动参加企业家人数最多的一次；在南非，当地工商企业界知名人士、约翰内斯堡周边市的政府官员参加经贸活动；在阿尔及利亚，政府部门、商会和投资研究机构的高层参加有关经贸活动。

各方反应热烈

媒体踊跃报道：埃及《中东社》、《消息报》、《金字塔报》、《共和国报》、《共和国晚报》，国家电视台1台、《国家卫星台》和《尼罗河新闻台》等20多家埃及主流媒体；南部非洲发行量最大的报纸《索韦托人报》、《报道报》、南非电视台等南非主流媒体以及《侨声报》等10多家媒体；阿尔及利亚的《圣战者报》、《人民报》、《自由报》和《祖国报》等10多家报刊和国家电视台；新华社

中东总分社及南非、阿尔及尔分社，《人民日报》、《光明日报》、《经济日报》和《中央电视台》驻埃及记者站等均派记者到现场采访报道经贸活动的盛况。

外方政府及商会高层反应热烈：埃及总理纳吉夫在开幕式致辞时传达了穆巴拉克总统对中共代表团和广东经贸代表团的欢迎和祝愿，称

必将加深两国深厚的传统友谊与经济合作，增进非洲各界对中国、对广东的全面深入了解和互信，有力地促进中国与非洲、广东与非洲及中东地区的经贸交流与合作，实现优势互补、共同发展。

我国有关方面普遍赞誉：我国驻南非大使韩平平参赞代表刘贵今大使，驻埃及大使吴思科，驻阿尔及利



■ 梁耀文厅长在南非约翰内斯堡洽谈会场外迎接张德江书记。

中国经济迅速发展为发展中国家加快经济发展提供了宝贵的经验，广东是中国经济快速发展的排头兵；中国尤其广东是埃及经济快速发展的重要力量，双方在工业、农业、金融、教育、旅游、能源、房地产等领域，特别是科技合作方面将大有作为。埃及投资部部长穆罕丁，阿尔及利亚参股投资部部长哈姆拉维，南非豪登省议员、经济事务部主席莫哈皮代表马达坎议长在开幕式上致辞。他们都盛赞改革开放以来中国特别是广东经济社会发展取得的伟大成就，并称张德江书记率团访问非洲并开展大型系列经贸活动，

亚大使王旺生在开幕式上致辞。我国驻外使领馆经商处及侨领华商代表都认为，这次系列经贸活动是迄今为止中国在非洲三国举办对外投资和承包工程为主的经贸活动规格最高、规模最大、气氛和效果最好的一次，为广东进一步扩大对非洲投资，开拓非洲市场奠定了基础。广东经贸代表团的企业家普遍反映，这次系列活动组织严密、规格高、收获大。特别是邀请的客商针对性比较强，通过现场洽谈，实地考察生产与投资环境，贴近市场，取得了良好的效果。●

(供稿：广东省外经贸厅，摄影：王垂林)